2023年11月23日

此次被"摘牌"的中华老字号有许多是消费者曾经耳熟能详的品牌,比如天津"稻香村"、重庆 "冠生园"、上海"西湖牌"等。这些老字号缘何被摘下"金字招牌"?

55家中华老字号为何被"摘牌"?

优胜劣汰 老字号不能一"老"永逸

在被"摘牌"企业中,天津稻香村因 与北京稻香村、苏州稻香村同名而备受 关注。天津稻香村品牌历史悠久, 可追 溯至清朝年间,但因与北京稻香村商标 冲突,目前仅有一个"稻穗"图形商

记者了解到,天津市稻香村食品有 限公司目前由天津市和平区属国有企业 天津华旭贸易食品集团有限公司全资控 股。公司一位负责人告诉记者,因公司 改制、合并等多重原因,天津稻香村早已

不再生产食品糕点,经营过一段时间餐 厅也已停业,目前公司仅靠部分租赁业

"此次未能通过中华老字号复核令 人遗憾,因企业确实已不再生产相关产 品,但公司并未彻底放弃'稻香村'品牌, 还会择机振兴该老字号。"这位负责人

55个被移出中华老字号名录的品牌 中,上海有17个。记者了解到,被移出 名单的上海西湖饭店有限公司的"西湖

牌",其原有门店拆迁改造后数年间一直 未能重开,实际已经不再经营;"钱万隆" 酱油实际已经停产;还有的存在知识产 权等历史遗留问题等,导致不符合申报

记者走访上海、天津、重庆、安徽地 区相关企业发现,长期经营不善,已经破 产、注销、倒闭,或者丧失老字号注册商 标所有权、使用权等,是这些品牌被"摘 牌"的主要原因。

"有进有出" 动态监管确保老字号成色

值得一提的是,上海市商务委介绍, 17个移出名额将被用于推荐其他优秀企 业申报中华老字号。上海已从104个新 认定的上海老字号中遴选,积极参与创 建新一批中华老字号,争取"进"的数量 大于"出"的数量。

"优中选优""有进有出"是中华老字 号复核工作一大特点。

为推动中华老字号顺应市场机制、 持续健康发展,根据《中华老字号示范创 建管理办法》,今年4月,商务部联合文 化和旅游部、市场监管总局、国家知识产 权局、国家文物局,部署开展中华老字号

示范创建,坚持"优中选优"的工作原则, 建立实施"有进有出"的动态管理机制, 对已有中华老字号进行全面复核。

商务部有关负责人表示,此次将55 个品牌移出中华老字号名录,是经过企 业自查、地方初核、专家评审、社会公示 等程序,由商务部联合相关部门公布的 中华老字号复核结果。

除了上述被"摘牌"的55个品牌,五 部门还对经营不佳、业绩下滑的73个品 牌,限期6个月予以整改。

业内人士指出,此次商务部等部门 开展的中华老字号示范创建工作,与

2006年、2011年先后两批的认定工作相 比,不单纯是体现保护与传承,更重要的 是鼓励老字号老品牌做优做强,起到引 领自主品牌发展的作用。

"这其实是对中华老字号更深的爱 护。"中国商业联合会副会长张丽君表 示,聚焦建立健全老字号保护传承和创 新发展长效机制,推动老字号对标先进 理念、顺应市场机制,加快守正创新发 展,通过"有进有出"的动态监管制 度,来确保老字号"金字招牌"的成

百姓期许 老字号也要紧跟时代节拍

对于被"摘牌"的老字号,不少消费 者表示惋惜,但更多表达了支持。

"优胜劣汰是市场竞争的必然规律" "老字号也不能吃'老本'""消费者满意 才是最高目标"……消费市场不断变化, 消费者的反馈更加印证,老字号必须直 面消费新趋势、新场景、新需求,在坚守 优秀传统文化内核的同时,创新技艺、产 品与管理模式,从而紧跟时代发展脚步。

调查显示,目前经商务部认定的中 华老字号品牌,半数以上已经入驻电商 平台。在刚过去的"双十一",一批老字 号品牌"触网"转型,再度走红。更有上 海凤凰、京珐景泰蓝、福建片仔癀等越来 越多老字号扬帆出海,推动中国品牌走

店训朗朗上口、店规过目不忘、产品 物美价廉……老字号是我国工商业发展 历史中孕育的"金字招牌",既有很高的 经济价值,也有丰富的文化价值。目前 1000个经营规范、发展良好的品牌仍继 续保留。

商务部数据显示,2022年,中华老字 号企业努力克服疫情影响,实现营业收 入超1.2万亿元,近七成企业实现盈利。 今年前三季度,营业收入已超过2022年 全年水平,发展势头良好。

"一些老字号被'摘牌'之所以引发 全社会这么大的关注,其实反映出老字 号在消费者心中的分量很重,也寄托着 更高期许。要更好发挥中华老字号示范 引领作用,带动更多相关市场主体高质 量发展。"张丽君说。

智能制造乘势而上 就业岗位频频上新

秋招正当时,不少制造业企业也纷纷招兵买马。不仅新能源汽车、新能源等 新兴产业人才缺口加大,制造业的智能化、数字化转型也释放出不同于以往的人 才需求。就业新风向引领下,促人才供需,多方多策积极激发制造业的就业新动

一方面,制造业中的一些新兴产业 发展向好,释放出更多的就业机会和人 才需求。另一方面,传统制造业加速向 智能化、数字化转型,对数字人才、复合 型人才的需求度也更高。

智联招聘数据显示,2022年智能制 造领域招聘职位数同比增长53.8%,2020 年至2022年招聘职位数同比增幅均超 50%,其中新能源行业同比增速97.6%。 "在制造业转型过程中,高技术制造业的 技术性岗位相比职能性岗位人才需求更 大。"智联招聘执行副总裁李强表示。

而从就业市场的供给端来观察,当 下的制造业早已不是刻板印象中的"蓝 领、车间、流水线"。随着制造业的转型 发展,制造业岗位对应届生的吸引力进 一步凸显。李强表示,在制造业的数字 化转型中,工作条件改善,薪酬待遇提 高,职场人对制造业的认知不再是"活 累钱少环境差"。"最直观的体现就在薪 资水平上,最新数据显示,制造业的招 聘薪资水平相对较高。"李强说。

"在'中国制造'向'中国智造'的新

型工业化发展浪潮下,制造业的产业升 级和转型发展给年轻人带来了新的就 业选择和发展空间;同时,制造业企业 也需要更多具备新技术、新模式和新理 念的年轻人才来推动企业的数字化、智 能化和绿色化发展,这是时代的共赢选 择。"久吾高科党委书记、董事长兼总经 理党建兵告诉记者。

值得注意的是,目前制造业的人才 供需之间仍存在不匹配的问题。尽管 制造业转型升级带来了更大的就业吸 纳空间,愿意选择制造业的年轻求职者 也在增加,但是不少企业还是反映"较 难招到合适的人才"。业内人士认为, 为了紧随制造业发展新趋势和就业新 风口,校企合作、产教融合要进一步走 深走实,促人才供需更加匹配。

"就业的新风向也会带来跨界和跨 学科合作、持续学习和培训的市场新风 向,人才招聘和就业将会更加注重候选 人多学科知识的交叉融合、持续学习能 力和培训背景,以适应不断变化的工作 环境和任务需求。"党建兵表示。

(紧接第1版)"大月府"位于大运河1986 文创园,基地内设置了酒楼客栈、戏楼、书 房、琴室等多个拍摄场景,是杭州首个融 合中国传统特色古朴内饰装修风格和新 时代发展理念的沉浸式古风实景拍摄基 地,目前已成为各影视制作、短视频拍摄 团队、网红自媒体等的热门摄制基地打卡 点。"大月府"是文创园内运河文化、工业 怀旧和现代时尚激烈碰撞的一个缩影。 "大运河1986文创园前身为浙江麻纺厂 分厂,我们通过对闲置厂房提升改造,激 活工业遗存。目前园区已成功招引包括 大月传媒在内的25家企业入驻。"大运河 1986文创园招商负责人朱世豪说道。

除此之外,双桥村废弃的旧草棚摇身 变为香气满溢的向北咖啡,倚窗可见旖旎 的田园风光;杭南村闲置的老房子被打造 成集阅读、品尝、游玩、休闲为一体的欢嘻 星球农场;临平山环山旋转绿道结合城市 有机更新项目进行改造,成为了刷爆"朋 友圈"的网红打卡点;充满临平韵味的"夜 东来"美食街、临平海鲜市场集聚着老城 区的人间烟火气……开展"微改精提"后,

临平不仅多了许多风景带、文化带,更催 生了不少"发展机遇"。

"我们将以本次入选为契机,结合'十 四五'期间临平区旅游发展规划与空间布 局,打造更多景观精美、设施精良、运营精 细的场景,推动全区文旅融合进一步发 展,走好临平特色的共富之路。"区文广旅 体局相关负责人介绍,自全省旅游业"微 改造、精提升"行动开展以来,临平区进一 步推进"量身定制、聚焦体验、挖掘文化、 创新模式"的经验做法,梳理整合本地文 化积淀、地理风貌特色、产业发展优势,用 "绣花"功夫以点带面带动项目及产业发 展,通过"微改造、精提升"为旅游品质提 升把握方向,为共同富裕拓展渠道。



扫码了解26个 点位详细名单

承岐黄 传经典

中医药人才技能比拼展风采



扫描二维码 了解完整节目



《遇健·临平》是一档以 临平区健康教育、健康产业、 全民健身等方面为内容的健 康节目,通过主持人体验、专 家科普等形式,提升群众的 健康意识,营造全民健身、全 域健康的良好氛围。

《学法看法》是临平区融 媒体中心和区司法局联合推 出的普法节目,通过普法剧 场、律师说法等子栏目普法 说法。



团体一等奖颁奖合影

为传承发扬中医药事业,激励中医药从业 人员提高中医药技能水平,提高群众对中医药 的信任度和认同感,近日,临平区开展了首届 "岐黄杯"中医药知识竞赛。

活动中,区一院医共体代表队、区中医院 医共体代表队、区中西医结合医院医共体代表 队、区妇保院代表队通过必答题、限时认药、你 说我猜、抢答题四个环节的精彩比拼,全方位 地展现了中医药从业人员扎实的理论功底和 过硬的专业能力。

临平区卫生健康局相关负责人表示,希望 通过这次比赛,提升医务人员的诊断水平以及 中医医药诊疗技术和中医相关适宜技术。同 时,也希望通过比赛掀起一股学习中医的氛 围,让中医的社会影响力能得到进一步推广。

临平区中西医结合医院医共体代表队获 得团体一等奖,在采访中表示,获得这份荣誉 很开心,这次的比拼更像是一场中医教学方面 的友好交流,希望以后有机会还能继续参加这 样的比赛。

组稿 何若秋 徐杰



颁奖大合影



"限时认药"环节



"你说我猜"环节